

学粤语 看非遗 坐龙船

桂城组织新市民亲子家庭参与“桂城研学游”活动

珠江时报讯(记者/刘杭 通讯员/陈绮潼 摄影报道)“这是今天我最喜欢的内容。”摇晃着手中自己绘制的粤剧脸谱,7岁的桂城新市民子女李素羽一边迫不及待地脸谱戴在脸上,一边比画着胜利的庆祝手势。这个脸谱是她和妈妈近日参加新市民亲子家庭“桂城研学游”活动的收获之一。

领略传统文化魅力

8月21日,桂城党员志愿服务队伍联合桂城新市民办、关工委、团工委,组织20个亲子家庭,开展为期一天的新市民亲子家庭“桂城研学游”活动。孩子们和爸爸妈妈一起,跟随党员志愿者和雏鹰团队,游览桂城文化展馆、粤剧曲艺艺术馆和叠南古村,通过看茶基十番,学画粤剧脸谱,学唱粤语童谣,坐叠滑龙船等活动,感受桂城传统文化魅力。

当日下午2:00,在桂城党校二楼会议室内,不时传出孩子们的欢笑声,这里正在进行着别开生面的粤语趣味小课堂。老师通过粤剧相声,让孩子们感受粤剧词汇的趣味。大屏幕上,相声演员逗趣的表演惹得孩子们哈哈大笑,在欢声笑语中了解粤语对五官、颜色的形容词表达方式。比如颜色,粤语有“红彤彤”的说法,还有“金滑滑”“黑黝黝”“白雪雪”等词汇。此外,孩子们还跟着老师用粤语玩游戏,学唱粤语童谣。

“有只雀仔跌落水,跌落水,跌落水……”简单且朗朗上口的歌词,让孩子们一下就学会



■家长和孩子共绘粤剧脸谱。

了《有只雀仔跌落水》《打开蚊帐》等粤语童谣,课堂结束后还忍不住哼唱两句。

在粤剧曲艺艺术馆,孩子们了解了桂城粤剧的百年变迁历程,并在老师的指导下尝试画粤剧脸谱。展馆内,一套套金绣花、精美华丽的戏服,吸引着孩子瞪大眼睛围在玻璃展柜前仔细欣赏。

提升归属感幸福感

此次新市民亲子家庭“桂城研学游”活动,是桂城党员志愿服务

队伍落实关爱外来子女服务项目,促进新就业群体和新市民子女融入、共建幸福桂城的体现。

一直以来,桂城多渠道打通新市民融入路径,出版《桂城街道新市民融入服务手册》,提高新市民获取政策信息的便利度,并通过举办新市民高端人才融合服务、亲子研学、新市民学堂、开展创建熟人社区工作等活动,提升新市民的归属感和幸福感,让新市民了解桂城、融入桂城、扎根桂城。

“我们生活居住的环境越来越

越好,周边有很多公园、图书馆、读书驿站,每个社区都有完善的学校配套,交通也很便利,逢年过节还有很多消费券,在这里幸福感满满。”新市民刘小夏说,她2008年从广西来到桂城发展,两年前入户桂城。扎根桂城的这些年里,她加入到社区志愿服务队伍,通过志愿服务参与社区治理。

看着兴高采烈的孩子,不少家长说,希望以后能有更多粤语特色课程,让孩子学习和了解粤语,运用粤语。

志愿服务走进西约社区

二十四节气彩绘“上墙”

珠江时报讯(记者/叶绮晴 通讯员 林海全)8月20日-21日,桂城团工委、义工联围绕乡村振兴及“百队千社万人行”专项行动部署,联动西约社区党委、净心美术志愿服务队开展乡村墙体美化志愿服务活动。经过近百名志愿者两天的努力,长达50米的二十四节气主题彩绘墙体顺利完成。

记者在现场看到,西约社区街道内原本白花花的墙体,如今已换上色彩缤纷的“新装”,二十四画面以中国传统二十四节气为主题,通过生动有趣的绘画,不仅将传统文化知识传播给社区居民,更将桂城“城市美学”的发展理念与乡村振兴紧密结合。

“这次活动由西约社区的青年大学生与净心美术志愿服务队共同参与,旨在围绕美丽乡村建设这一主题,让更多的团员青年和大学生参与到社会治理和乡村振兴当中。”桂城街道办事处副主任、团工委书记王伟桃说,墙绘作品的创作和呈现,体现了桂城在乡村振兴、创建青年友好型城市方面,营造出

了“人人参与、人人可为”浓厚氛围。

就读于佛山科技技术学院的大二学生朱伟杰是参与本次墙绘的青年志愿者之一。他表示,能够在暑假参加到如此丰富多彩的志愿活动,让他很高兴。作为一名青年团员很乐意参加各种形式的志愿服务,贡献自己的力量。

自今年6月起,桂城街道8个试点社区联动24支队伍在各社区、志愿服务队积极开展志愿服务专项行动,至今共举办“百队千社万人行”志愿服务活动350多场次,参与志愿者超2000人次。活动内容包含为城市一线工作者送清凉、慰问社区困难对象、协助核酸检测工作、开展人居环境整治等。

接下来,桂城将继续推动“两新”团组织、志愿服务组织、志愿V站与各个社区结对,围绕社区发展、基层治理、乡村振兴、文明桂城等不同主题开展志愿服务活动,并积极探索“1+N”的模式,不断扩大志愿服务组织对社区的覆盖面,深入开展基层志愿服务。



■青年志愿者在进行墙绘创作。

通讯员供图

桂城组织青少年、亲子家庭参与社区人居环境整治

大手拉小手 一起扮靓社区

近期,桂城多个社区结合人居环境整治,组织青少年、亲子家庭通过定向越野、互动游戏、创意涂鸦、爱卫行动等,参与到社区治理,营造友爱的社区氛围,建设人与自然和谐相处的美丽社区。

江滨社区

定向越野 助社区提“颜值”

8月18日,江滨社区团委组织团员青年和少先队员共同开展“青”心助力社区人居环境整治志愿活动,营造生态宜居的人居环境。

本次活动以定向越野的形式,将参与者分成两支队伍,分别领取任务并寻找城管案件的现场,深入了解现场状况,共同商讨解决方法并加以记录。通过对不文明行为进行劝导、帮助店主搬离占道经营的物品、清理乱张贴的广告

等方式,共同改善城市建设中的不文明现象。

“叔叔,把桌子和凳子放在店外,让食客在外面用餐不但不安全,而且还容易引起交通堵塞,麻烦您收起来吧。”听了志愿者的劝说,店主认识到随意摆摊的危害性,把桌子和凳子收了起来。

此外,志愿者在寻找城管案件时,发现环境卫生问题都会主动作为,把杂物清理干净,用实际行动助力村居“颜值”提升。



■江滨社区青少年参与人居环境整治志愿活动。

平西社区

走访观察 守护社区河涌环境

8月20日,平西社区融爱家庭服务中心开展“河小青”系列活动——“河涌守护”由我看顾”自然教育工作坊,社区20多位亲子家庭近距离了解社区河涌环境。

活动开始,社工在保护环境小课堂,通过知识问答和视频展示,为参与者传授环保小技巧,并呼吁参与者保护水资源、不要乱丢垃圾、注意垃圾分类,爱护生活环境。

活动还组织参与者实地走访社区的聚龙涌,根据社工分发的测评小册子从水质、生物多样性、水流状况等方面对聚龙涌进行仔细观察。

此外,社工还带领参与者来到聚龙村的“四小园”,共同清扫小花园的垃圾。小朋友们负责捡起垃圾,家长们负责将垃圾装袋,大家发挥不怕苦不怕累的精神,让小花园以更干净整洁的风貌迎接社区居民。

桂二社区

创意涂鸦 让社区焕发新光彩

近日,桂二社区组织青年团员和亲子家庭共50人,参与了“创意涂鸦,文明同行”美居环境共建幸福家活动,对美豪村妇女微家的墙壁进行美化涂鸦,使其焕发新光彩。

活动中,参与者大胆发挥想象力,兴趣盎然地在原有底图上创意涂色。有的是父母与子女搭配,大手拉小手一起体验涂鸦的快乐;有的是小

朋友与志愿者搭配,小朋友涂色,志愿者负责调配颜色。通力合作后,原本空白单调的墙壁增添了禁止高空抛物、禁止电动车上楼、文明养宠、垃圾分类等图画。

此次活动不仅增加社区亲子家庭相互沟通交流,还激发了社区居民的想象力和创造力,将文明的理念融入生活,美化居住环境,守护文明家园。

大新社区

爱卫行动 提升居民环保意识

近日,大新社区开展以“争当环保小卫士,共建美好家园”为主题的爱国卫生活动,少先队员、共青团员和居民共计50多人参与。

当天,参与者分为三组,拿起扫帚、钳子、垃圾袋等工具开始“上岗”。大家相互合作,对道路两旁和老旧小区出现的垃圾、废弃杂物进行清扫、搬运,力求不落卫生死角。

“这里有乱停放的共享单车占用了盲道。”“绿化带有烟头。”少先



■捡拾垃圾,美化身边环境。

平胜社区

互动游戏 学习垃圾分类知识

近日,平胜社区融爱家庭服务中心开展“垃圾分类小能手”学习体验活动,通过知识讲座和互动游戏,让青少年学习垃圾分类知识。

现场,工作人员耐心向参与者讲解垃圾分类工作对环境保护、提升人居环境的重要性。活动现场学习、互动氛围浓厚,摆放了“厨余

垃圾”“可回收物”“其他垃圾”“有害垃圾”四分桶,在场分类办工作人员耐心指导青少年对垃圾进行分类认识。

此外,活动还以互动游戏的方式,让青少年儿童通过卡片匹配、垃圾分类转盘、射箭辨分类等道具层层深入,不断加深对垃圾分类的认识。

文/珠江时报记者 梁棋清 通讯员/卢静琳 莫婉琼 杜桂妍 梁绮雯 图片由通讯员提供